

30.3.1942

XXXVIII армейский корпус

В полосе 58-й пд во второй половине дня и поздно вечером были отражены по одной вражеской атаке с мощной артподдержкой против позиций между Любцы и Земтицы; после второй атаки противник контрударом был отброшен до своего исходного рубежа. У отм.40,2 и севернее враг ночью атаковал 6 раз и днем еще несколько раз, без танков, но многочисленной пехотой. Эти атаки были отбиты с большими для врага потерями, частично еще в выжидательных районах нашим огнем. Две попытки атаки неприятеля с танками с северо-востока против нашей позиции южнее просеки «Дора», прежде всего вдоль «средней» просеки, были сорваны ударами наших «штук». Враг вел очень сильный огонь по шоссе и району Любцы-Земтицы, а также, впервые, от Мал.Замошья по позициям на восточном краю Замошского болота. На остальном фронте корпуса противник вел себя в целом спокойно, интенсивность обстрелов была ниже, чем в прошлые дни.

I армейский корпус

На участке группы Эндреса проведенная разведка обнаружила южнее Верховья сильные русские позиции. Группа Хеникке (Запад) отбила одну слабую вылазку в районе Глушицы. Полицейская дивизия отражала постоянные, проводимые с неуменьшающейся силой и танками, вражеские атаки с юго-запада против просеки «Фридрих»; местные вклинения были устранены очень с тяжелыми боями, следовавшая за танками вражеская пехота – частично уничтожена. Была отбита одна вражеская атака от Мостки. В полосе 215-й пд неприятель атаковал у и с обеих сторон Трегубово 3 раза ночью и 7 раз днем, частично крупными силами; он был отражен и понес большие потери; насчитано 700 убитых русских. Восточнее Спасской Полисти и с позиций на Лядно были проведены две собственные успешные штурмовые операции на юг на прежних позиций «2-й линии заслона». Активные вылазки разведывательных и штурмовых групп показали гарнизоны противника прежней численности. На Волховском фронте день прошел спокойно. 11-я п ночью отбила несколько штурмовых вылазок на своем центральном участке и днем сильные вражеские атаки, частично при поддержке танков, против своего западного фланга (враг понес большие потери). 21-я пд ночью отразила по одной атаке на и западнее Дубовика. Противник своей атакой у отм.37,7 утром предупредил запланированное совместно с 5-й горной дивизией собственное наступление; он смог своими танками вклиниться с запада в наш выжидательный район и попытался обойти наши войска через отм.36,3; вклинившийся враг сначала был окружен, его обходной маневр был отбит. После лесных боев с переменным успехом к вечеру удалось сохранить наши позиции у 37,7 и южнее дороги. Проникший в лесной массив у Дубовика неприятель был уничтожен контрударом. Сосредоточенная западнее Молос 5-я горная дивизия в 7.00 перешла в наступление на север с целью уничтожения противника восточнее Тигоды. Преодолевая большие препятствия на местности, особенно из-за глубокого и мокрого снега, она наступала медленнее, чем планировалось и своими передовыми группами при слабом вражеском сопротивлении вышла в район примерно 1 км западнее 40,1, тогда как второй эшелон развернулся на запад и при упорном вражеском сопротивлении вышел в район восточнее Дидвино и на дорогу оттуда на северо-восток. Было выставлено охранение на восток. Группа фон Бассе ночью отразила одну сильную вражескую атаку с востока на Смердыню и днем одну вражескую штурмовую группу, которая пыталась севернее Дидвино перейти Тигодскую позицию, а также проводила собственные штурмовые вылазки для сковывания и введения врага с заблуждением.

XXVIII армейский корпус

269-я пд ночью провела занятие нового рубежа обороны небольшими силами. Окруженные южнее Кондуя наши части в течение первой половины дня с боями смогли отступить, отдельные рассеянный батальоны вновь были собраны вместе и усилили оборону на новом рубеже. Некоторое количество тяжелого вооружения было потеряно. Противник продолжил свои сильные атаки с танковой поддержкой. В 3,5 км южнее Кондуя он перешел в наступление после сильной артподготовки; одно его вклинение с 1 танком сначала было ликвидировано; во время новой атаки вечером один танк снова смог прорваться через нашу оборону на юго-запад. Юго-западнее Кондуя многочисленная пехота и танки противника наступали на широком фронте; с тяжелыми боями эти атаки в основном

были отбиты; врагу удалось только местные вклинения. В 1 км восточнее края болота 2 танка прорвали нашу оборону. Большие потери из-за боев, болезней и истощенности продолжают сокращать боеспособность наших войск. Боевая численность дивизии составляет всего 1496 человек. Разведка 96-й пд обнаружила, что в лесу в 3 км юго-западнее Виньяголово врага нет. Дивизия отбила несколько слабых атак без танков от южнее Виньяголово до северо-западнее Погостья с большими для врага потерями, а также одну вражескую штурмовую группу у Лодвы. По железнодорожной насыпи велся сильный артобстрел. В полосах 223-й и 227-й пд были более интенсивные артобстрелы, чем вчера. 227-я пд отбила одну штурмовую вылазку неприятеля. На Невском фронте, в первую очередь, на плацдарме, ночью на 30.3 было отбито 2 вражеских атаки, разбито или рассеяно 2 скопления и 2 разведгруппы противника. Армия подчиняет корпусу 6 танков.

I армейский корпус

Никаких происшествий.

XXVI армейский корпус

День прошел спокойно, не считая активных действий пехоты противника в полосе 93-й пд и разведывательных вылазок в полосе 217-й пд.

Вражеская авиация была активна в полосе 58-й пд и, несколько слабее вчерашнего, в районе южнее Погостья.

Армия приказывает XXVI армейскому корпусу отправить один артдивизион (I./A.R.193) в распоряжение армии на Любань.

Перебежчики говорят о прибытии в последние дни 9000 человек пополнения с монгольской границы в Волховстрой.

Ни перераспределение артиллерии, ни прибытие батальона лейбштандарта не обеспечивают необходимой устойчивости пока неатакованного фронта XXVIII армейского корпуса (который до крайней степени оголен постоянными перебросками войск в район южнее Погостья) против возможных вражеских наступлений с востока и запада. Поэтому корпус предлагает отвести фронт на юг на подготовленный рубеж обороны на Мойке между Тортолово и Лобаново, сэкономив тем самым силы.

Военно-морское командование «Остланд» предлагает занять остров Тютерсаари, поскольку по данным авиаразведки, находящиеся на нем дома очевидно разрушены противником при покидании острова. Армия приказывает XXVI армейскому корпусу провести силовую разведку и проверить, на самом ли деле остров оставлен противником, и, если да, то занять его и начать переброску на него частей морского артдивизиона.